



Vabariigi sünnipäevapidu peeti uues lasteaias

Koos Eesti Vabariigi 92. sünnipäeva tähistamisega, avati 18. veebruaril Illuka lasteaiad, kus toimunud aastapäevapeo ühe ka Illuka valla Elutöö preemia ja tunnustati Aasta Tegu.

Illuka valla Elutöö preemia pälvis Kalju Sellio, kelle tööd bussijuhina meenutavad vallaelanikud veel praegugi hea sõnaga. Hilisel kellajal võistlustelt või ekskursioonilt naasnuna, sõidutas ta kaugema kandi lapsed ikka kodu lähedale. Sõbralikult ja heatahtlikult suhtus ta ühtviisi kõikidesse reisijatesse. Samuti on igati märkimist väärt ka tema panus tuletõrjajana, kus ta tegutses päevatöö kõrval kolmkümmend aastat (1964-1994). Illuka vallas sündinud ja kasvanud Kalju kogu tömehekarjäär on kulgenud siinkandis.

Algul kolhoosis autojuhina, hiljem aga rahva poolt armastatud ja väga hinnatud bussijuhina (20 aastat). Lisatööd tegi ka traktori ning sügishoovajal viljakoristuskombaini peal.

Nüüd on Kalju koos abikaasa Helgiga igati

tegu ja aktiivne vallakodanik, võttes osa erinevaist kultuurisündmustest ning eakamate inimeste klubilistest tegevustest.

Aasta Tegu vääriliseks tunnustati motoklubi Freedom Feelers, kelle eestvedamisel ehitati

Uksed avanud lasteaiad on aga sõna otseses mõttes tõeline pärl. Kuna enne pidulikku avamist toimusid lahtiste uste päevad, siis otsustasime meigi uue majaga tutvust teha. Ekspertina oli kaasas kaheaastane Annalised, kes praegu veel lasteaias ei käi.

Kui meie uudistasime rühmaruume, siis tema tegi lähemat tutvust teiste mudilastega ja muidugi ka mänguasjadega.

Tunnistan ausalt, et nii häid lahendusi erinevatele magamistubadele ja tualettruumidele nägin ma esmakordselt (olen töötanud viieteist aastat koolieelsete lasteasutuste süsteemis ja külastanud sadu erinevaid lasteaiasid). Iga väiksema detaili on hoolikalt läbi mõeldud ja õigete materjalide kasutus korralikult paika pandud. Ka õpetajad ise leiavad, et neil on siin majas tõepoolest suurepäraseid võimalusi töötamiseks.

Mudilased paistavad oma teise koduga igati rahul olema. Igatahes tegi meie pisikene „ekspert“ läbilõikavat kisa, kui teda riidesse panema hakkasime, sest tema soovis oma lõunainaku teha voodikeses, mille ta ise välja oli valinud.



Mudilased avamispeol esinemas. Foto: Carolin Mesi

valla territooriumile mitmeotstarbeline maastikurada, kus saab trennida ja võistelda nii mootorratastel, kui ka ATV-del ja quadidel. Jaanuarikuus toimunud Eesti MV I etapp talvises kestvuskrossis tõi meie vallale tuntuust juba kogu Eestimaal.

Aasta siis oli 2005..

24. veebruaril oli meie kallil Eestimaal 92. sünnipäev, kuid peale selle toimus veel üks sama tähtis sündmus. Vahetult enne Vabariigi aastapäeva sai Kurtna Noortekeskus viie aasta vanuseks!

Aastal 2005 avati Illuka vallas esimene ja siiani ainuke noortekeskus, mis sai ja on väga populaarne noorte vabaaja sisustamise paik. Kuna sel aastal on tegemist pisijuubeliga, siis pidi see pidu erinema tavalisest sünnipäevapeost. Nimelt seekord ei pidanud külalised sünnipäevalapse juurde tulema, vaid sünnipäevalaps läks ise külaliste juurde. Noortekeskuse poolt toodi Illuka koolimajja kaks torti, üks Eesti Vabariigi ja teine Kurtna Noortekeskuse auks.

Ja et tähtpäeva veel eriliseks teha, peeti õhtul veel üks pidu, mis oli pidu eneses - pühendatud ainult noortekale, kuid seegi pole veel kõik. Noortekas ei lepi vähesega – kõik 2010. aasta ettevõtmised, mis me ellu viime, pühendame Kurtna Noortekeskuse viiendale aastapäevale. Sellega avaldame tunnustust nendele headele inimestele, kes on kaasa aidanud noortekeskuse sünnile ja heale käekäigule.

MARI-LIIS KÜÜSMÄA
JANIKA JUUSE



Pidulik hetk: sünnipäevatoridi lahtilõikamine. Foto: Marika Markus

ANNE JUNDAS

Kevad ei ole enam mägede taga

Tegelikult on mäed olemas ja millised veel! Täna ei oska vist küll keegi öelda, millal päike kõigjal kõrguvatest lumehangedest jagu saab. Mis siis muud, kui naudime jätkuvalt

suurepäraseid talveilmu ja viibime koos lastega nende kevadisel koolivaheajal võimalikult palju Pannjärvel. Loomulikult pean silmas nooremad koolijätke, aga tean omast käest, et ka suuremad tahavad vahel isa ja emaga midagi koos teha. Miks siis mitte üks mõnus suusaretk, kuhu tee ja pirukad kaasa saab võtta, et paarkümmend kilomeetrit rahulikult tempos läbi matkata?!

Seda, et Illuka lastel tegevust jätkub, võib lugeda ka meie leheveergudelt. Hea, et on olemas täiskasvanud, kes südamega oma tööd teevad ja kellel on aega ja tahtmist koos noortega toimetada. Tore on seegi, et ka noored ise oma töödest-tegemistest kirjutavad. Järelikult on elu huvitav ja igavus nende jaoks tundmatu mõiste.

Igav pole kunagi ka neil inimestel, kel lugemishuvi ja hea raamat käepärast võtta. Paraku tuleb uusi raamatuid nagu seeni pärast vihma ja aega nende kõikide läbilugemiseks ei piisa. Kena oleks, kui raamatut, mis endale suure elumuse pakkus, ka sõpradele saaks soovitada. Nii mõtlesingi, et kuna käesolev aasta on kuulutatud lugemisaastaks, siis avame oma Sõnumilaeakas uue rubriigi, kus igaüks saab tutvustada oma lemmikraamatut. Loo võib tuua raamatukogusse ehk siis saata minu e-posti aadressil.

Vaatamata lumemägedele, kevad ikkagi tuleb ja nii nagu igal aastal, on põllumees oma ettevalmistused juba teinud. Aednikulgi rohetavad taimekastid ja seemnepakid on poest juba ära toodud. Sõrmed sügelevad mulla järele ja seni, kui peenramaale veel ei pääse, võib tubased lilled ümber istutada. Praegu on selleks just õige aeg.

Kena kevade algust ja rõõmsaid saabuvaid munapühi!

ANNE JUNDAS

ÕNNITLEMINE EAKAID SÜNNIPÄEVALAPSI

89	MARIA GOLENDAJEVA	23.03.1921
84	KLAVDIA MASLJUKOVA	30.03.1926
82	ANTONINA BORODINA	11.03.1928
80	GENNADI KOLTŠIN	15.03.1930
80	ALEKSANDRA KUROVA	29.03.1930
79	NIKOLAI DANTŠENKO	15.03.1931
78	GALINA SOKOLOVA	10.03.1932
78	AINO-HELENE PAESALU	13.03.1932
78	ELLEN KILP	14.03.1932
78	AINO KARU	17.03.1932

Kuremäe küla
Kuremäe küla
Kuremäe küla
Agusalu küla
Jaama küla
Ongassaare küla
Karoli küla
Kuremäe küla
Puhatu küla
Puhatu küla



77	RUFINA KUZMINA	11.03.1933
75	IVI-MARE KASEMAA	06.03.1935
74	MIHHAIL PIŠTŠIK	05.03.1936
73	REET PIŠTŠIK	16.03.1937
73	LAINA KIVISTU	21.03.1937
72	GALINA ŠPOKA	05.03.1938
72	LIIDIA ARNA	20.03.1938
71	HELGI SELLIOV	07.03.1939
71	LJUBOV HALAMENDJUK	07.03.1939
71	ALEKSANDER ROOS	15.03.1939

Kuremäe küla
Illuka küla
Kuremäe küla
Kuremäe küla
Kurtna küla
Jaama küla
Kuremäe küla
Kurtna küla
Kuremäe küla
Jaama küla

Projektikohtumine Itaalias

Oleme tagasi projektikohtumiselt, mis toimus 9.-13.vebruaril Itaalia Alpides Oulx'is. Kohtumisel käisid õpetajad Anneli Dietrich ja Reet Ernits ning õpilased Johan Arus, Kadri-Liis Bogens, Anni Kalle, Mari-Liis Küssmaa, Silver Sellio.

Kohtumisele võtsime kaasa materjalid kahe kohtumise vahelisest miniprojektist, mis kandis nime „Vesi on elu“. Õpetajad andsid aru, kuidas nad olid projektitööd korraldanud



Meie grupp keset Torino linna. Foto: Erakogu

ja juhendanud. Õpilaste näidata ja selgitada olid slaididesitused ning videod.

Korraldamine logonäituse, kus valiti parim, mis edaspidi saabki meie projekti logoks. Võitjaks osutus Hispaania õpilase tehtud logo.

Töökohtumisel leppisime kokku järgmise miniprojekti teema, milleks on „Säästev areng“.

Järgmine kohtumine toimub 18. - 22.mai Soomes Taivalkoskis.

Tegelikult jäi meil kohapeal olemiseks vaid kolm päeva, mis kõikide meelest oli liiga lühike aeg. Need päevad olid mõistagi väga tihedad ja väsitavad. Siiski hämmastav, kui palju me jõudisime näha ja kogeda.

Piirkond, kus viibisime, asub Prantsusmaa

piiri lähedal. Siin toimusid 2006. aastal Torino taliolümpiamängud. Torino ise asub mägedest kaugemal ja madalamal, lund seal ei ole ja tänavad on kuivad. Meie aga sõitsime päris mägedesse. Mida kõrgemale, seda rohkem lund.

Elu ongi põhiliselt võimalik vaid orgudes - kus orud, seal külad, vahepeal aga mägitööd ja tunnelid. Meie peatuspaik Oulx on merepinnast umbes 1500 m, olümpiakeskus Bardonecchia aga 2500 m kõrgusel. Ja mäed ümberringi muidugi palju kõrgemad.

Külad on meie mõistes pigem väikelinnad - iidset kivimajad ja kitsad tänavad - meenutas kohati Tallinna vanalinna. Lumepuuduse all vähemalt sel talvel seal ei kannatata - eestimaalasele tuli piit väga tuttav ette. Samuti hiiglaslikud hanged ja kohati probleem, kuhu lund panna. Üldiselt on teede puhastamine ja lumekoristus hästi organiseeritud, teed lõikatakse laialt lahti ja vajadusel koristatakse õõ läbi. Kohalike jutu järgi aga tundub, et

mida kõrgemal mägedes ja mida rohkem lund, seda paremini ka koristus toimib. Sageli on nii, et pärast suurt lumesadu ei pääse inimesed alumistest küladest tööle ja kooli, samas kui ülemistes on asjad kontrolli all. Meie õpilased elasid ja õõbisid peredes, kes elasid hajutatult ümberkaudsetes külates, mõned päris kaugel. See oli suurepärase kogemus. Algu kindlasti võorastati ja peljati, mis ees ootab, aga näib, et see läks kiiresti mööda. Pered olid sõbralikud ja südamlikud. Keeleprobleemist saadi väga kiiresti üle. Mõnes mõttes said õpilased kohalikust elust palju rohkem aimu kui õpetajad.

Me saime nende päevade jooksul palju ringi sõita ja pildistada. Mäed muidugi ennekõike - neist ei saanud küllalt! Aga ka armsad ja

maalilised külad, majad ja kirikud, mägiõjed.

Suurem ringivaatamine oli Torinos. See on tõeliselt suur ja ilus linn - kaunid majad, huvitav arhitektuur, lõputult kirikuid ja väljakuid. Kuningaloss - sest Torino on ka kuningalinn olnud. Po jõgi. Rooma amfiteatri ja värvate varem.

Kogu see piirkond on osa iidset Galliast. On palju Rooma mälestusmärke, aga ka jälgi keltidest.

Meid viidi ka Avigliana liustikujärvede kaitsealale. Koos kohalike spetsialistidega käisime ringi, võtsime veeproove ja uurisime pärast laboris - sobis hästi meie miniprojekti teemaga. Veel said õpilased osa võtta Oulx'i kooli tundidest. Ühel õhtul viibisime kõik koos, ka võõrustajad pered, Bardonecchia teatrimajas. Kohalikud isetegevuslased andsid heatasemelise kontserdi ja esitasid näendini. Ka meie esinesime regilauluga ja täiesti eksprompt, sest millepärast paluti külalisi, et nemad ka midagi laulaksid. Keegi ei olnud ettevalmistamata nõus esinema. Kuulekad ja tagasihoidlikud eestlased aga tegid asja ära.

Kogu külastuse nael oli küllal ikkagi suusapärastõuna Bardonecchia nõlvadel. Igaüks sai endale tegevuse valida vastavalt oma tasemele ja eelistustele. Meie noored kadusid küll kõik suuskadel kõrgele ja kaugele mägedesse. Teistel oli võimalus lihtsalt jalutada, ilusat ilma ja võrratut ümbrust nautida, kohvi juua või näole päikest lasta.

Ilm oli umbes nagu meil aprillis. Keskpäevane päike on nii jõuline, et paneb räästad tilkuma ja veed voolama ning jopehõlmu lahti võtma. Varahommikul võib olla 10 kraadi külma. Võib tulla väga põhjalik



Meie noored Oulx'i omavalitsushoones projektitööd esitlemas. Foto: Erakogu

ning pikk lumesadu ja ilm võib olla vastikult udune ja niiske. Kolme päeva jooksul kogesime seda kõike.

Mida see reis siis meile andis? Nii mõnelegi oli see esimene välisreis, esimene lennureis ja elu esimesed mäed. Juba lennukist Alpe näha ja pildistada oli elamus.

Tohutu kogemus saadi suhtlemisel, keelekasutusel, uues olukorras hakkamaaamisega.

Eriti tore on, et kõik meie noored said endale uusi tutvavaid või tugevdasid varasemat tutvust. Kontaktid peredega kestavad ja peaaegu kõiki kutsuti tagasi või plaaniti muul moel kokkusaamisi. Mis näitab, et meie noored ise olid tublid ja toredad!

Sellest sõidust jäi kõigile soe tunne südamesse ja karta on, et keegi oma südame Alpidesse kaotaski. Nii mõnigi oleks veel heameeleka kauemaks jäänud. Kogu kohtumine oli suurepäraselt korraldatud, kõik toimis, inimesed olid sõbralikud ja rõõmsad. Sinna läheks veel tagasi ja reisi sinna soovitame kõigile - igaüks leiab seal endale midagi huvitavat ja toredat.

Pikemalt on meie projektitegemistest juttu ja ka rohkem pilte Comeniuse blogis reetprojktblogspotcom.blogspot.com

REET ERNITS

Illuka rühma noorkotkad ja kodutütred veedavad vaba aega tegusalt

Illuka kodutütarde ja noorkotkaste tegevusplan on sel aastal tihke. Tegevust jätkub nii õppepäevadel kui ka matkarajal.

11.novembril peetud esimesel noorkotkaste infopäeval tutvustati poistele uut rühmajuhti. Uue rühma juhi järele oli juba pikemat aega vajadus, puudu oli vaid sobiv kandidaat, kes oleks huvitatud tegevusest noortega ja valmis panustama selleks vaba aega. Uueks juhiks on Argo Villers, kes on Illuka lastele tuttav tehnikaringi juhendajana.

Lisaks vaadati infopäeval pilte eelmiste aastate tegevusest, koostati tegevusplan käesolevaks aastaks ja õpiti sõlmesõnumit. Infopäeval kogeti süütaas ka tervet hulka nooremate klasside poisse, kes avaldasid soovi samuti noorkotkaks astuda.

21. novembril võeti Kaitsealiidu Alutaguse Maleva staabis toimunud pidulik vastuvõtul noorkotkaks kümme uut Illuka rühma liiget. Värske noorkotkpileti said: Danny-Rocco Anton, Allain-Marco Anton, Allar Aun, Vane Vähk, Sergei Piirits, Daniel Kaširov, Kaivo-Mart Kangro, Hannes Villers,

Hannes Tarum ja Egert Blok. Ka kodutütarde read said 30. jaanuaril



Äsja vastuvõetud noorkotkad oma juhendajatega. Foto: Erakogu

Sondas täiendust. Kodutütarde organisatsiooni 78. aastapäevale pühendatud

kahepäevases laagris astusid kodutütreks Marijanna Tasa, Kaiidi Villers, Adriana Alliku ja Emily Koppel. Kokku osales Sonda laagris Illukalt 14 kodutütar, kes harjutasid koos teiste Alutaguse ringkonna tüdrukutega Kalevi mängudeks võimlemiskava, õppisid salakirju ja tegid järgukatseid. Sel aastal on meie lapsed jõudnud juba ühiselt tegutseda pakast trotsides Kohtla-Nõmmel orienteerumas käies. 6. veebruaril esindasid meie kodutütred väga tubliult Kaitsealiidu Alutaguse Malevat vabariiklikul meistrivõistlusel mudmaasusutamises, kus saavutati kodutütarde hulgas I koht. Suusavõistkonda kuulusid Ave Uustalu ja Getriini Kass Illukalt ning Jonne

Rooma ja Mariethe-Piret Niglas. Edaspidi on kavas jätkata kord kuus

õppepäevadega, kus õpime topograafiat, käime laskeharjutusel, õpime matkarakusi. Märtsi koolivaheajal on noorkotkad oodatud osalema saalihokiturniirile Järve Gümnaasiumis. 1.-2. maile aga on planeeritud ülipopulaarne Illuka õpperetk. Kindlasti kaatseme osa võtta kindral Tõnissoni jooksust ja Võidupäeva paraadist. Kõiki neid tegevusi on noorkotkad ja kodutütred kutsunud jäädvastama fotokursile „Üheskoos“, mille eesmärk on rõhutada ühistegemisi, sellega kaasnevaid positiivseid väärtusi ja sellest tõusvat head energiat. Koos oleme tugevamad! Koos jõuame rohkem!

Kaitsealiidu on oluline koostöö Kaitsealiidu, Naiskodukaitse, Kodutütarde ja Noorte Kotkaste vahel, seega hinnatakse pilte koostöörommusest Kaitsealiidu sees, aga ka suuremas plaanis - koostööst üldse.

ANNELI BOGENS, Illuka KT rühmajuht

Südamest südamesse

13. märtsil Toila Gümnaasiumis toimusid õppepäevaga lõppes kolmest ainulaadsest õppepäevast koosnev sari - MTÜ muusikute Täiendusõppe Keskuse/Pille Lille Muusikute Toetusfondi lõimumisprojekt „Südamest südamesse“ Ida-Virumaal.

Eelnevalt toimusid õppepäevad 6. veebruaril Illuka Põhikoolis ja 27. veebruaril Mäetaguse Põhikoolis. Projekti oli koondatud kokku 120 põhiliselt kaheksandate ja üheksandate klasside õpilast Ida-Virumaa eesti- ja vene õppekeelele koolidest: Illukalt, Mäetagusest, Toilast ja neljast Sillamäe koolist (Astangu, Kannuka, Vanalinna ja Eesti Põhikoolist). Kokkusaamiste põhiideeks oli muusika võlujõu kaudu liita kakskeelsed noored ühekses kuulamis- ja mõttegevuseks; keelelinevuste ja lävimise puudumise kiuste jõuda ühisesse kultuuriruumi, sõbralike ja

teaberohkete õppepäevadeni. Õppepäevade ülesehitus kujunes välja koostöös koolidega ja arvestades õppepäeva pikkust - 4,5 tundi - toimusid ühisüritused laupäeviti. Alustati kontserdiga, järgnes söömine, seejärel õpitoad(3-4) ja lõpuks kokkuvõtete tegemine - arutelul, ühislaulmise ja tänamisega.

Kontserdikavad olid üles ehitatud muusikahariduslikku teavet andvalt ja esinejateks meie väljapaistvaid solisteid koos andekate noorte muusikutega. Õpilastele esinesid: Margit Saulep (sopran), Alar Haak (tenor), Pavlo Balakin (bass), Oksana Sinkova (flööt), Madis Kari (klarnet), pianistid Ülle Rebane, Piia Paemurru ja Lea Leiten ja kõige tipuks osales ka Kaie Kõrb koos oma balletistuudio õpilastega, regilaulust rääkis koorijuht Viktoria Jagomägi.

Seega käsitleti kavades nii ooperi-, opereti-, kui balletižanri, tutvustati

muusikainstrumente, interpreete ja heliloojaid, lauldi regilaulu.

Viktoriaid kaudu süvendati kuuludat ja eakovalitsustele tutvustati vastuvõtvaid koole ja ümbruskonda. Õppepäevade päevajuht ja idee autor oli Pille Lill (sopran). Kogu tegevus ja suhtlemine toimus nii eesti kui vene keeles.

Meie siiras tänu koolide juhtkondadele, muusikaõpetajatele, kohalikele omavalitsustele ja muidugi kõigile tublidele õppepäevadel osalenud noortele!

Eesti- ja venekeelsete noorte kultuurialane ühistegevus toimus Integratsiooni ja Migratsiooni Sihtasutuse Meie Inimesed konkursi „Kultuurierinevuste mõistmine ja sallivus noorsootöös“ raames. Projekti rahastas Euroopa Kolmandate Riikide Kodanike Integreerimise Fond.

PILLE LILL, MTÜ Muusikute Täiendusõppe Keskus

Naisteklubi tegemistest veebruaris

Kokku saime kahel korral: neljapäeval, 4. veebruaril ja teisipäeval, 16. veebruaril. Esimesel korral kohtusime üle hulga aja Kuremäe kohvikus. Seekordseks jututeemaks oli elu ja selle kaks faasi - sünn ja surm. Kuna elu on kõigile antud üks kord selle maanuna peab, siis oli vaidlust palju. Vaidlustes sünni teele lähim variant.

See, kellega on aega, võib ju elada vanavanemate moodi - kõigil aja ei ole seda aega kusaagilt võtta. Elu on kiire ja teha tahad palju! Minaagi olen küll pensionär, kuid mul on palju kiirem, kui ajal, mil käisin veel tööl.

Järgmine kokkusaamine toimus vastlapäeval raamatukogus. Seekord söime imemaitsevaid vastlakukleid (Anne Kivendi muretsetud), lugemise luuletusi, lahendasime mõistatusi, laulime ja isegi tantsisime.

Väga lõbus oli!

MARE-MALLLUKK

Argipäeva suusaõhtutel võidutsesid meie sportlased

Argipäeva suusaõhtud on nüüd selleks korras peetud. Võistlus koosnes seitsmest etapist (arvesse läks ka Richard Roodeni nimelise Kohtla-Nõmme neliküürtuse suusatamine), millest kolm toimusid Pannjärvel ja neli Kohtla-Nõmmel. Osavõituklasse oli kakskümmend, lisaks veel laste tülisõit, kus aega ei võetud, aga kõik lõpetajad said suu magaksaks. Osalejaid oli paarsada ja kokkuvõtete tegemisel läks iga võistlejal arvesse neli paremat tulemust.

Edukalt esinesid Illuka noorsportlased. M-11 sai esikoha 154 punktiga **Vane Vähk**. M 12-13 võitis 148 punktiga **Ragnar Dietrich** ning **Allar Aun** oli 120 punktiga kolmas. M 16-17 võidutses maksimumpunktidega (160) **Silver Selliov**.

Naistest võitis klassis N 20-34 **Laila Ahu** 148

punktiga ja meestest klassis 20-34 maksimumpunktidega (160) **Ülari Ahu**.

"Ida-Virumaa argipäeva suusaõhtud 2010" eesmärgiks oli anda idavirulastele ja Ida-Virumaa külalistele võimalus nautida suusatamist võistlusolukorras argipäeva õhtuti. Võistluste koordinaator oli Rene Kundla Ida-Virumaa spordiliidust, peasekretär Maarika Raja. Pannjärve etapil korraldas Robert Peets Alutaguse Suusaklubist ja Kohtla-Nõmme etapid Jaak Rooden Kohtla-Nõmme Spordiklubist. (SL)



Medalid said kaela Ragnar Dietrich, Allar Aun ja Madis Kuslap (vasakul). Foto: Jaak Rooden

Sõbrasuhted arenevad

Rööm on teatada, et Illuka valla suhted Duznki vallaga Poolas kestavad jäa arenevad.

Teatavasti viibis Grzebienisko gymnaasiumi õpetaja Angelika Stelmazyk sügisel Illuka koolis, võttis osa kooli tööst, tutvus õpilaste ja õpetajatega.

Nüüd oli allkirjutanul samasugune võimalus viibida Poolas. Veetsin seal kolm sisutihedat päeva, millest kaks oli täidetud koolitöö ja suhtlemisega Grzebieniskos. Kolmas päev kulus tutvumiseks Poznani vaatamisväärsustega.

Tervitasin röömuga vanu tuttavaid ja tutvusin uutega. Tegime koostööd inglise keele õpetajaga - viibisime vastastikku teineteise tundides, jagasime kogemusi ja töömeetodeid. Õpilastele korraldati viktoriini Eestist. Vastuseid kontrollisime pärast Angelikaga koos ja auhinnaid oldi loomulikult Eesti poolelt.

On muljetavaldav, kuidas koolis on püütud Eestit tutvustada. Paeagu igas klassis on stend Eesti kohta. Koridoris on väljapanek Navitrolla maaildest. Ka Soomet ei ole unustatud – on ju Taivalkosi samuti meie partner ja me püüame arendada kolmepoolset koostööd. Nii on ka Soome kohta stend olemas.

Teise päeva tundide teema oligi kolm partnermaat. Õpilased tutvustasid ja esitlesid Poolat, Soomet ja Eestit. Poola esitluse juurde kuulus ka näiteks poloneesi tantsimine. Soome esitluses aga kanti pantomiimi ette Kalevala lühivariant. Kuna teati, et soomlased armastavad tangot, siis olid kaks neiu Internetist leitu abil õppunud ära tango ning kandsid selle julgelt ette. Vapustav oli, kuidas poola neid laulsid eesti keeles. „Meil on elu keset metsa“ – laul, mis meil populaarseks saanud, on jõudnud otsaga Poola. Mina ise olin valmistanud Eesti-tunni materjali

natukene poolakate kiusamiseks. Kui meie näeme vaeva nende keeles õhtrate kaashäälikute ja lõputu „susistamisega“, siis nende on keeruline öelda välja meie täishäälikutest koosnevaid sõnu. Küll oli tore kirjutada tahvile

„öue-aiamaa, üks uks, jõujaam“ ja muudigi „Jää-äär“! Igatahes oli meil lõbu laialt ja seda jätkas eesti lootsalugude tutvustamine. Kohtusin ka gymnaasiumi 3. klassi noortega, kes olid ette valmistanud küsimused intervjuuks.

Siin läks päris elavaks vestluseks, huvipuuduse üle kurta ei saanud.

Veel mahtus ürituste hulka kohaliku raamatukogu külastamine. Ka seal oli väljas stend külastajust Eestisse. Raamatukogu oli ka kohtumine õpetajatega, kes tundsid huvi meie Comeniuse projekti vastu. Loomulikult kandus vestlus ka lihtsalt kooliteemadele- nagu ikka kolleegide vahel.

Saime kokku ka nende noortega, kes meil eelmisel suvel siin laagris olid. Kahjuks ei olnud kõik kohal, aga kes olid, särasid jälle äärmisrõõmest.

Kohtusin ka Duznki omavalitsusjuhtidega, tänu kelle toetusele ja korraldusele seekordne sõpruskohtumine teoks sai.

Tõelised sõprusuhted saavad elu sisse tänu inimestele, kes on asjast tõsiselt huvitatud. Võib ju sõlmida kõige kõrgemal tasemel lepinguid, aga tegelikult kultuurivahetus nõuab natuke missioonitunnet, muidu võivad lepingud ehk paberile jääda. Angelika Stelmazyk Poola



Reet poola õpilastele inglise keelt andmas. Foto: Erakogu

poolalt on küll õige inimese õigel kohal – tõelise Eesti-fännina on ta teinud ära ihgeltöö ja tema teadmised Eesti kohta on märkimisväärsed.

Seekordne külastus sisaldas peale muljete ja uute teadmiste hoopis rohkem isiklikku. Sukelduda ülepeaka kohalikku ellu, olgugi külalisena, on erakordselt tore. Vahva on ennast proovile panna teises ümbruskonnas ning teada, et kusagil keset Euroopat on olemas head tuttavud. Olen selle võimaluse eest tänuik.

Loodan väga, et meie Angelikaga ei jää esimesteks ega viimasteks. Mida rohkem inimesi vastastikku üksteist külastavad ja isiklike kontakte sõlmivad, seda paremini sõprusvaldade koostööd areneb, seda rohkem me üksteist tundma õpime. Tegelikult tärbakki huvi mõne maa vastu alles siis, kui ollakse seal olnud ja kohaliku eluga kokku puutunud. Tasub proovida!

REET ERNITS

Seikluspäev Kohtla-Nõmmel

24.jaanuaril veetsid 17 kodutütar ja noorkotkast selle aasta ühe külmima talvelma Kohtla-Nõmmel seigeldes.

Novembris noorkotkaste ja kodutütarte aastaplaani koostades ei teadnud keegi ette, et käesolev talv tuleb eriti käre ja pakeaseline. Nii saigi aasta esimesse kuusse planeeritud NK ja KT seikluspäev Kohtla-Nõmmel.

Kuid, mida lähemale ligines nimetatud kuupäev, seda ärevamalt põksus korraldajate siida, sest vaatamata sellele, et registreerunud oli 28 last, näitas kraadiklaas üha madalamat külmapügalat. Rühmajuhhi Anneli Bogensi sõnul ootas ta ärevusega, et kindlasti helistavad paljud lapsevanemad, kes teavad, et sellise külmaga nende laps sellel üritusel ei osale. Kuid võta näpus! Helistajaid oli küll, aga teemaks hoopis küsimus, et ega üritus mitte ära jää. Igaks juhuks pani ta kodus siiski kokku suure korvitiäe sooje sülle, kindaid, mütse ja kampsuneid, et vajadusel oleks sooje rõivad varuks.

Nii alustaski ühel eriti külmal talvehommikul (-28°C) buss Kuremäel teed Kohtla-Nõmmele. Hoolimata kröbedast külmast oli huvilisi palju ning kõigil riietuski vastav.

Kaevandusparki kohale jõudes jagati lapsed ja täiskasvanud kahte rühma ning saadeti orienteeruma, mille käigus tuli otsida vastuseid lehel olevatele küsimustele. Alguses oli küll jah,

kuid soov võita, ajas kõiki jooksma ning see soojendas kehad üles. Lapsed said vastuste leidmiseks ronida torni, suure „Belazi“ ja mäe otsa. Kuna orienteerumine suurel territooriumil, otsustasime, et väga kaugele vastuseid otsima ei lähe, sest väiksemal hakkas järe. Nii suundusime tagasi muuseumi, kus selgitati võitjad ja oodati safarisõitu.

Loomulikult suutsid suuremad lapsed olla tublimad, vastuseid nuputati niisamagi välja. Nõnda osutus suuremate rühm võitjaks ning kaotajate lohutuseks oli „õigus“ minna minisafarile esimestena. Algul oli kuulda nurinat, sest autojuhi sõnul pidi esimese sõit igavam olema, kuid sõidu käigus muutus asi

põnevaks. Nimelt õnnestus esimese rühma sõidu ajal maastikuautol kinni jääda ja see tegi paljudele nalja ning pakkus elevust. Igav igatahes ei hakanud! Õnneks või õnnetuseks oli orienteerumise võitjatel sõit rahulik ja ilma viperusteta.

Pärast pikka õues olekut ootas muuseumihoones kõiki soe sajakana, tee ja saiake. Lõpuks olid kõik päevaga rahul ja suur tänu Kadri-Liisile, kes tõi kaasa suure korvitiäe sülle, sest safarisõidu ajal oli neist palju kasu.

Päeva väsimus andis tagasiteel paljudel tunda – näod õhetasid, jääd iisegi magama. Kuid keegi ei kahetsunud tulekut ja suur tänu korraldajatele. Tänu ka kõigile lastevanematele usalduse eest! Tore päev oli.

LHISU TASA, Illuka KT rühmajuhhi abi

Märts Illuka valla ajaloo

6. märtsil 1925.

aastal sündis Illuka vallas teenekas kodu-uurija ja koolmeister Elga Valter. Side kooliga algas 1933. aastal kui õppis kohalikus 6. klassis koolis, edasi läks õppima Jõhvi Gymnaasiumi. Koolmeisteritööd tegi Jõhvi



Keskkoolis, Rakvere Õpetajate Seminaris ja Tallinna Keeltekoolis. Tartu Riikliku Ülikooli kaugõppeosakonnas omandas Elga Valter inglise keele ja kirjanduse õpetaja kutse ja kui tema õpetaja Josefina Niinep läks 1962. aastal pensionile, siis tuli Elga Valter kodukooli tagasi ja õpetas siin 18 aastat.

1966. aastal sidus end kodu-uurimise ja murrete uurimisega ja nii algas tegus koostöö Eesti Rahva Muuseumi, Eesti Kirjandusmuuseumi rahvaluule osakonna ja Emakeele Seltsiga ja tema keelemurdelised tööd saavutasid korduvalt auhinnalisi kohti. Peagi leidis Elga Valter tee ka Põlvkivimuuseumi kodu-uurijate sekka ja edukaimaks perioodiks kujunes 1991. aasta, kui paljud Virumaa külad tähistasid oma esmamajumise 750. aastapäeva ja Elga Valteri õhutusel tähistati ka mitmed Illuka külad mälestuskividega (kahjuks nüüdseks on teed nende juurde rohtunud!).

Elga Valteri südamehädeseks teemaks sai ja jäi Illuka kooli ajalugu ja kaasaeg ning Põlvkivimuuseumi kodu-uurijate üritustel esines ta korduvalt nendel teemadel ja üsna palju materjali jõudis ka Põlvkivimuuseumi kogudesse. Tema elutööks kujunes raamat „Illuka radadel“, üks paremaid paikonna ajaloolisi ülevaateid Ida-Virumaal, kus leiab kajastust kohalike külade ajalugu, seltsi- ja usule, rahvapärismused, kultuuri- ja hariduslugu. Koos kohaliku kodu-uurija Osvald Kruusaga moodustasid nad omapärase kodu-uurimiskooli tandemid, kes uurisid ühe kandi ajalugu, aga lähenesid teemale eri nurkadelt alt. Teenekas kodu-uurija ja pedagoog Elga Valter suri 13. oktoobril 2000. aastal.

6.märtsil 1992. aastal sai Illuka külanõukogust jälle Illuka vald, nimelt sel päeval andis Arnold Rüütel Illuka vallavanemale Lembit Mägile üle vastava tunnistuse.

ARTHUR RUUSMAA

TEE ISE OMA VAHEAEG PÕNEVAKS!

E - R 22. - 26. märts on Kurtna Noortekeskus avatud kella 11.00-20.00

Teisipäeval, 23. märtsil BREIGIPIDU kella 16.00 – 20.00

Külalisi mitmest ilmakarest. Kolmapäeval, 24. märtsil külastame Narva noortekeskuse kutsel Narva linna noori, sealset kindlust ja jäähalli. Meiega koos on Kivioli ning Sillamäe noortekeskuste noored.

Neljapäeval, 25. märtsil meisterdame pärlitest ning vildime Margiti ja Anniga. Tee kingitus endale, emale või sõbrale – munapääd on tulemas

Reedel, 26. märtsil Wii spordipäev & DISKO kella 12.00 -21.00

INFO: Marika Markus tel 55 592 522; noortekeskus@illukavv.ee

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

GALINA LEMBINEN

25.12.1936 - 14.03.2010

Kuremäe küla

SÜGAV KAASTUNNE OMASTELE

Pane tähele

Juhin tähelepanu, et isikud, kes taotlevad vallast sotsiaaltoetust või –kompensatsiooni (nt ravimi-, hambaravi- või sõidukompensatsiooni), peavad lisama kuludokumente juurde ka taotluse. Taotlus peab sisaldama järgmist infot:

- 1) taotleja nimi ja isikukood;
- 2) taotleja kontaktandmed (elukoht, telefoninumber);
- 3) juhul kui soovitakse toetuse/kompensatsiooni kandmist pangakontole, siis ka arvenumber;
- 4) mida ja miks taotletakse.

Ilma avalduseta kuludokumente menetlusse ei võeta.

TRIINTARENDI sotsiaalnõunik tel 33 23 647, 56212549 triin@illukavv.ee

Jäätmeveo teenustasu uued piirmäärad

25. veebruarist kehtestas Illuka Vallavalikoguga valla jäätmeveo teenustasu uued piirmäärad alljärgnevalt: kortermajades 37 krooni elaniku kohta kuus eramajades 90 krooni maja kohta kuus

Jäätmeveo teenustasu uusi piirmäärasid rakendatakse alates 01.07.2010.a.



Я ВАМ ПИШУ... СПОРТИВНАЯ СЛАВА НА ДВУХ НОГАХ

Бесспорный и громкий успех Алутагузского марафона объясняется не только и не столько

возможностями, предоставленными здесь природой, но и тем, что есть фанаты-энтузиасты, организаторы, что есть интерес к развитию спорта со стороны местного самоуправления. Уверен, например, что если бы не был построен великолепный спорткомплекс «Панньяре», то не выдал бы Алутагузскому марафону и половины того успеха, который достигнут в нынешнем снегообильном году.

Лично я успеха в зимних видах спорта похвастаться не могу: на коньках ездил в годы далекой юности, а на лыжи вставал в последний раз лет пять назад, но с доброй завистью отношусь к участникам марафона. Я бы и сам принял участие, так ведь к финишу я приду на следующий день после окончания соревнований, если не будет создана специальная дистанция для таких, как я, горе-спортсменов.

Успех Алутагузского марафона подтолкнул меня к идее проведения еще одного масштабного спортивного праздника – соревнований (фестиваля, Олимпиады и т.п.) по ориентированию. Мне кажется, что здешние природо-климатические условия, рельеф и характер местности очень благоприятствуют для проведения такого мероприятия, например, поздней весной, в конце лета или в начале осени. Спортивная популярность волости тогда, образно говоря, стояла бы на двух ногах, и не один, а два раза в год волость была бы в центре внимания спортсменов со всей республики, и, почему бы и нет, – зарубежных любителей спорта.

Николай ПАВЛЕНКО

ВНИМАНИЕ!

Обращаю ваше внимание на то, что ходатайствующие о получении волостного социального пособия или компенсации (за лекарства, лечение зубов, компенсация транспортных расходов и т.д.), должны прилагать к расходным документам и ходатайство. Заявление о ходатайстве должно содержать следующие данные:

- 1)Имя/фамилия и личный код ходатай;
 - 2) контактные данные ходатай (адрес проживания, номер телефона);
 - 3)номер банковского счета, если ходатай желает, чтобы пособие/компенсация была перечислена на банковский счет
- 4)предмет и причина ходатайства
- Без заявления о ходатайстве расходные документы в делопроизводство не принимаются**
- Триин ТАРЕНДИ,**
социальный советник
тел. 33 23 647, 56212549
triin@illukavv.ee

Новые предельные цены платы за услуги по вывозке отходов
С 25 февраля Иллукасское волостное собрание установило на территории волости новые предельные цены платы за услуги по вывозке отходов: в квартирных домах – 37 крон в месяц с одного человека в частных домах – 90 крон на один дом

Новые предельные цены платы за услуги по вывозке отходов начнут действовать с 1 июля 2010 года.

Встреча в Италии

по обсуждению проекта состоялась 9-13 февраля в Ульксе (итальянские Альпы). В мероприятии приняли участие учителя Аннели Дитрих и Ретт Эрнитс, учащиеся Йохан Арус, Кадри-Лийз Богенс, Анни Калле, Мари-Лийз Кююсмаа, Сильвер Селинов.

На встрече мы взяли с собой материалы мини-проекта «Вода – это жизнь», проходившего между встречами. Учителя отчитались о том, как они организовали и руководили проектными работами.

Учащиеся должны были показать с разъяснениями презентации и видео. Мы организовали также выставку логотипов проекта, где победил логотип, подготовленный учащимися из Испании. На рабочих заседаниях мы обговорили тему следующего проекта, который носит название «Бережное развитие», а очередная встреча пройдет 18-22 мая в Тайвалкооси (Финляндия). Хотя пребывание на месте длилось всего три дня, но это было очень продуктивное время, и просто удивительно, сколько мы успели увидеть и испытать. Место, где мы находились, недалеко от границы с Францией. Здесь в 2006 году проходили зимние Олимпийские Игры в Турине. Сам Турин находится в низине и далеко от здешних гор, снега в городе нет, а улицы сухие. Чем выше в горы, тем больше снега, а обычная жизнь возможна в основном в долинах, где и располагаются селения, соединенные меж собой горными дорогами и туннелями. Улькс, где мы



Учителя на фоне государственных флагов в школе.

остановились, находится на высоте примерно 1 500 метров над уровнем моря, а олимпийский центр «Бардонеккия» - на высоте 2 500 метров. Да и горы вокруг тоже много выше. Села, в нашем понимании, - это скорей маленькие городки со старинными каменными домами и узкими улочками, напоминающими наш Таллинн. Этой зимой грех жаловаться на недостаток снега, поэтому эстонеземельцам предстала там знакомая картина: гигантские сугробы и проблемы, куда девать снег. Вообще-то уборка снега организована хорошо, снег сталкивается с дорог, и, при необходимости, работы проводятся ночью. Как говорит местный люд, чем выше в горах, тем больше там снега, и тем лучше организована снегоуборка. Очень часто после обильных снегопадов людям из нижних селений не выбраться на работу и в школу, а ситуация наверху находится под контролем. Наши учащиеся проживали и ночевали в семьях в различных далеко разбросанных окрестных селениях. Семьи, принимавшие нас, были дружелюбны и сердечны, языковой барьер был быстро преодолен. В каком-то смысле учащиеся там получили большой житейский опыт, чем учителя.

В течение этих дней мы много ездили и фотографировали – в первую очередь, конечно, горы, милые и живописные селения, дома и церкви, горные реки. Много интересного довелось увидеть в Турине. Это понастоящему большой и красивый город с интересной архитектурой и бесчисленными церквями и площадями, с Королевским замком (Турин был столицей королевства), с рекой По, с развалинами и вратами

древнеримского амфитеатра. Весь этот регион является частью древней Галлии, здесь много памятников древнего Рима, следов пребывания кельтов. Нас водили и в заповедник ледниковых озер «Авильяна». Там мы с местными специалистами взяли пробы воды и исследовали их в лаборатории (очень подходило это к теме нашего мини-проекта). Наши учащиеся также смогли побывать на уроках в школе Улькса. Один вечер мы провели вместе с принимающими нас семьями в театральном доме «Бардонеккия». Местные самодеятельные артисты дали великолепный концерт и показали спектакль, а мы, экспромтом, спели руническую песню. Хозяйка попросила выступить и гостей, но без подготовки никто, кроме послушных и скромных эстонцев, выступить не осмелился.

Гвоздем программы пребывания было все же послеобеденное катание на лыжах на склонах Бардонеккиа. Была и возможность просто погулять, насладиться красотой окрестности. Погода была примерно такая, как у нас в апреле, когда полуденное солнце вызывает капель и желание распахнуть куртку. Ранним утром могло быть 10 градусов холода, а то вдруг начинался обильный и продолжительный снегопад. В течение трех дней мы наблюдали все причуды здешней природы.

Что дала нам эта поездка? Для некоторых это был первое зарубежное путешествие, первый авиарейс, первые в жизни настоящие горы. Мы получили бесценный опыт общения, языковой практики, умения обустраиваться в новой ситуации. Особенно здорово, что все наши учащиеся смогли обрести новых знакомых или укрепить прежние знакомства. Не прерываются контакты с принимающими нас семьями, и почти все получили приглашение посетить вновь. Одним словом, наша молодежь была молодцом. От этой поездки у всех осталось теплое чувство, и боязно, что частичка сердца осталась в Альпах. Всем рекомендуем там побывать, там каждый найдет для себя что-то интересное. Подробнее о проекте в рассказе с иллюстрациями на блоге «Comenius»: reetprojektblogspotkom.blogspot.com.

Ретт ЭРНИТС

ДРУЖЕСКИЕ СВЯЗИ РАЗВИВАЮТСЯ

Радостно отметить, что дружеские связи Иллукасской волости с волостью Душники (Польша) продолжают и развиваются. Как известно, Ангелика Стельмачык, учитель гимназии Гжебинско, осенью посетила Иллукасскую школу, приняв участие в школьной деятельности и познакомившись с учащимися и учителями.

Нынче у автора этих строк была такая же возможность побывать в Польше. Я провела там три очень содержательных дня, один из которых был посвящен осмотру достопримечательностей Познани. Мы активно сотрудничали друг с другом в деле изучения английского языка, поделились опытом и методикой преподавания, для учащихся организовали виртуальную экскурсию об Эстонии, где призы победителям были представлены, разумеется, с нашей стороны. Впечатляет, как в гимназии пытаются познакомиться с Эстонией, поскольку почти в каждом классе есть стенд, посвященный Эстонии, в коридорах выставка живописи Навитролла. И Финляндия тоже не забыта, ведь Тайвалкооси тоже наш партнер, и мы развиваем трехстороннее сотрудничество. Кстати, тема уроков второго дня –

знакомство со странами-партнерами, где учащиеся знакомятся и представляли Польшу, Финляндию и Эстонию. В процедуру представления Польши, например, входило и исполнение полонеза, а Финляндия – пантомима краткого варианта эпоса «Калевала». Было здорово, когда польские девочки исполнили на эстонском языке «Meil on elu keset metsa» («Мы живем посреди леса»). Песня, очень популярная в Эстонии, дошла и до Польши. Материалы об Эстонии я составляла несколько подтрунивая над поляками. Так, если для нас представляют сложность произношение их согласных и бесконечное «шипение», то для них наше полногласие и непривычные для слуха гласные звуки. Встретилась я с учащимися 3-го класса гимназии, которые подготовили вопросы для интервью. Беседа была интересной, никто не скучал. Довелось среди прочего посетить и местную библиотеку, где также был стенд, рассказывающий о посещении Эстонии. В библиотеке встретились с учителями, которые интересовались нашим проектом «Comenius», шел разговор и на другие общие темы, поскольку эта была встреча коллег. Встретилась с теми ребятами, которые прошлым летом побывали у нас в лагере, а

также с представителями местного самоуправления, благодаря поддержке которых состоялось это дружеское общение. Настоящие дружеские контакты создаются благодаря людям, которые серьезно заинтересованы в деле. Можно заключить договор на самом высоком уровне, но настоящий культурный обмен начинается только тогда, когда возникает чувство симпатии. Ангелика Стельмачык с польской стороны – эту нужную человеку на нужном месте, она, как фанат Эстонии, проделала гигантскую работу, достойную уважения ее познания об Эстонии. Нынешний визит носил скорей личный характер. Хотелось поглубже погрузиться в местную жизнь, ощутить себя в непривычном окружении. Приятно осознавать, что где-то в центре Европы у тебя есть хорошие знакомые. Хочется надеяться, что нынешняя встреча с Ангеликой не будет последней. Чем чаще люди навещают друг друга, тем эффективней развиваются сотрудничество между волостями, тем лучше мы узнаем друг друга. Интерес к какой-либо стране просыпается только тогда, когда ты там побывал и соприкоснулся с местной жизнью.

Ретт ЭРНИТС

На будничной вечерней лыжне победили наши спортсмены

Эти соревнования состоят из семи этапов (в зачет идут и четыре лыжных мероприятия на призы имени Рихарда Роодена), из которых три проведены в Панньяре и четыре в Коктла-Нымме. Было 20 классов участников, плюс гонка малышей, где время не фиксировалось, но все участники получили сладкое. Участников было около двухсот человек, и в зачет по каждому классу брались четыре лучших результата.

Успешно выступили молодые спортсмены Иллукасской волости. В классе М-11 первое место со 154 очками занял Ване Вякх, в классе М-12-13 с 148 очками победил Рагнар Дитрих, а Аллар Аун (120 очков) стал

третьим. В классе М-16-17 максимальное количество баллов (160) набрал Сильвер Селинов. У женщин в классе N-20-24 победила Лайла Аху (148), а у мужчин в классе М-20-34 максимум баллов (160) набрал Юлари Аху. «Будничная вечерняя лыжня Ида-Вирумаа 2010» ставит целью предоставить возможность жителям Ида-Вирумаа и гостям уезда насладиться духом состязания в будничные вечера. Координатор состязаний Рене Кундла из Ида-Вируского спортивного союза, главный секретарь – Марика Райа. Этапы в Панньяре организовал Роберт Пёттс из Алутагузского лыжного клуба, а этапы в Коктла-Нымме Яак Рооден из СК Коктла-Нымме.

(«SL»)

БЫЛ ГОД 2005...

24 февраля вся Эстония отмечала очередную годовщину Республики, а незадолго до того состоялось еще одно значимое событие: Куртнасскому молодежному Центру (КМЦ) исполнилось 5 лет!

В 2005 году в Иллукасской волости открылся первый и пока единственный молодежный Центр, который стал популярным местом молодежного досуга. Поскольку в этом году мы имеем дело с мини-юбилеем, то и праздник несколько отличался от обычных дней рождения. На сей раз не гости пришли к «новорожденному», а он сам пришел к

гостям. Из Центра в Иллукасскую школу привезли два торта – один в честь годовщины Республики, другой – в честь молодежного Центра. Вечером провели еще один вечер только для КМЦ, но и это еще не все - КМЦ не мирится малым, поэтому все мероприятия 2010 года мы посвящаем пятой годовщине Центра. Тем самым мы выражаем признание тем добрым людям, которые причастны к созданию и успешной деятельности КМЦ.

Мари-Лийз КЮЮСМАА,
активист молодежного Центра